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MATEMÁTICAS II         Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
Observaciones importantes: El alumno deberá responder a todas las cuestiones de una 
de las opciones A o B. No está permitido utilizar calculadoras programables ni que 
realicen cálculo simbólico, integrales o gráficas. 

 
 

OPCIÓN A 
 
 
1º) a ) Determine para qué valores del parámetro α forma una base en R3 el conjunto de 
vectores ( ) ( ) ( ){ }aaaaS ,1,1,0,1,1,1,,1 −−= . 
 
b ) Estudie el rango del conjunto S en los casos en que no forme una base en R3. 
 

---------- 
a ) 
 Tres vectores forman base cuando son linealmente independientes, es decir: 
cuando el determinante que determinan es distinto de cero.  
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02311 3322 =+−=+−+−−+−= aaaaaaaa . Resolviendo por Ruffini: 
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 (dos vectores iguales y uno nulo) 
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(los vectores son linealmente independiente dos a dos) 
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2º) Determine la ecuación implícita o general del plano que contiene al punto A(0, 1, 2) 

y es perpendicular a la recta 
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---------- 

 
 Un vector director de la recta r es cualquiera que sea linealmente dependiente del 
producto vectorial de los vectores normales de los planos que la determinan, que son los 
siguientes: ( )1,1,21 −=n  y ( )1,1,12 −=n . 
 

 ( ) ( )1,1,03,3,03322
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 El haz de planos perpendiculares a r tiene como vector normal a ( )1,1,0=rv ; su 
expresión general es de la forma 0=++≡ Dzyβ . 
 
 De los infinitos planos del haz β, el plano π que queremos hallar es el que contie-
ne al punto A(0, 1, 2), por lo cual tiene que satisfacer su ecuación: 
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3º) Dada la función ( ) 









−

−
+= 1

1

1

x

x
xxf , se pide: 
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b ) Calcule ( )xf
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c ) Calcule ( )xf
x
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+∞→
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---------- 
a )  
 El dominio de definición de f(x) es R, excepto los valores que no son reales de la 

expresión 
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  No es posible calcular ( )xf
x
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 por no estar definida la función. 
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4º) De todas las primitivas de la función ( )
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, encuentre la que pasa por el punto 

de coordenadas A(0, 1). 
---------- 
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( ) ( ) ( ) 2121;;11010 00 LCCLCeLeFF =⇒=+−=++−=⇒= . 
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OPCIÓN B 
 

1º) a ) Dada la matriz 
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b ) Calcule A2012. 
---------- 
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b )  
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2º) Considere las rectas 
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a ) Estudie la posición relativa de r y s. 
 
b ) Calcule el punto de corte de r y s en los casos en que se corten. 
 

---------- 
 
a )  
 Los vectores directores de las rectas son ( )65,4,7 −−= aavr  y ( )4,1,3 −=sv . 
 
 Para que las rectas r y s sean paralelas es necesario que sus vectores directores 
sean linealmente dependientes, o sea, que sus componente sea proporcionales. 
 

 Ra
a

a

a

a

a

aaa ∉⇒




=
=





=
=





−=
−=−

⇒
−=

−
−=

1546

1525

1546

35

181528

1237

4

65

1

4

3

7 . 

 
Las rectas r y s no son paralelas para cualquier valor real de α. 

 
 Lo anterior implica, necesariamente, que las rectas se cruzan o se cortan. 
 
 Para diferenciar el caso determinamos el vector ABw = , siendo A(0, 0, -6) un 
punto de r y B(5, 1, 6) un punto de s. 
 
 ( ) ( ) ( )12,1,56,0,06,1,5 =−−=−== ABABw . 
 
 Según que los vectores { }wvv sr ,,  tengan rango 2 o 3 las rectas se cortan o se 
cruzan, es decir, están o no en un mismo plano, respectivamente. 
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{ } cruzansesyrrectasLaswvvRangoaPara sr ⇒=⇒≠ 3,,4  

 
{ } tan2,,4 corsesyrrectasLaswvvRangoaPara sr ⇒=⇒=  

 
b ) 

 Para α = 4 las rectas son s 
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nes paramétricas son las siguientes: 








+−=
=
=

≡
λ

λ

146

0

7

z

y

x

r  y 








+=
−=
+=

≡
µ

µ
µ

46

1

35

z

y

x

s . 

 
 Para hallar el punto P de corte de las rectas r y s basta con igualar los valores de 
las respectivas variables para obtener los valores de λ y de μ. 
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3º) Considere la función ( )






>+++−

≤+−
=

01

03
2

2

xsibbxx

xsiaxx
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parámetros α y b para los cuales f(x) es continua y derivable en todo R. 
 

---------- 
  
 Para que la función f(x) sea derivable en todos los números reales, es condición 
necesaria, que sea continua en R. 
 
 La función f(x) es continua para todo R, excepto para el valor x = 0, que es dudo-
sa su continuidad. Para que la función sea continua para x = 0 tiene que cumplirse que 
los límites por la izquierda y por la derecha sean iguales, e iguales al valor de la función 
en ese punto: 
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 La función f(x) es derivable para todo R, excepto para el valor x = 0, que es du-
dosa su derivabilidad. Para que la función sea derivable para x = 0 tiene que ser deriva-
ble por la izquierda y por la derecha y ser ambas derivadas iguales. 
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Sustituyendo en (*):  ( ) 2;;13;;13 −==+=−− aaa . 

 
La función f(x) es continua y derivable en R para α = -2 y b = -3. 

 
********** 



 

4º) Calcule el área comprendida entre la curva 
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x
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+
= , el eje de abscisas y las rectas 

verticales que pasan por los puntos de inflexión de dicha curva. 
 

---------- 
 
 Los puntos de inflexión de una curva son los valores que anulan su segunda deri-
vada: 
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 La condición anterior de punto de inflexión es necesaria pero no suficiente; para 
que exista punto de inflexión es necesario que no se anule la tercera derivada para los 
valores que anulan la segunda. En este caso, por ser f(x) continua y derivable en R, es 
suficiente la primera condición, por lo cual, podemos asegurar que la función f(x) tiene 
puntos de inflexión para x = -1 y para x = 1. 
 

 Teniendo en cuenta que todas las ordenadas de la curva 
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+
=  son positivas, 

el área a calcular es la siguiente: 
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